provedte t-test shody

.,

Novy

5,09
5,46
4,17
4,83
4,50
4,93
4,13
4,62
5,03
4,54
5,00
5,68
5,02
4,79

Stary

51
5,6
4,6
51
50
5,6
4,6
5,0
54
4,9
51
59
55
52
52
5,4
4,6
51
4,6

F(krit.)(2)
2,730182965

Dvouvybérovy F-test pro rozptyl



t(krit.)
#NAME?

=(T_1=T_2)NQ_172/2_1+2_ 72.272.=(0_1"2/7_

2A2/2_2) Eg?_zl_Alz)/)?_l Y21(2

2=(T_1-7_2)/(?_?
N(1/2_1 +1/2_2))

22.927.=2 _1+?7 2-2
2 9M=((?_1=1) 2_122+(2_2-1) ?_212)/
(7_1+2_2-2)

Two-Tailed Test One-Tailed Test
(Left-Tailed Test)




14227277 _2)"2/
_1=-1)+(?_272/7_2 )72/

One-Tailed Test
(Left-Tailed Test)




3. Paralelnimi analyzami vzorku Cu v osmu slitindch byla ziskdna data nové metody a standardni
metody podle normy. Testujte, zda obé metody urcuji vzdy stejny obsah. Pouzijte parametricky 1
neparametricky test. Data: 11,68 11,23; 2391 23.77; 3227 33,04; 38,29 38,43; 47,04 46,79,
51,34 50,96; 68,23 67,85; 79,24 78,55.

s.e. =stddev /\/n -

parova varianta t-testu fobs = (X — ) /s.e.=  je to parametricky test

teir = TINV(a, df) =
metodal metoda2

11,68 11,23
23,91 23,77
32,27 33,04
38,29 38,43
47,04 46,79
51,34 50,96
68,23 67,85
79,24 78,55

Wilcoxon(v péarovy test .

metodal metoda?2

11,68 11,23
23,91 23,77
32,27 33,04
38,29 38,43
47,04 46,79
51,34 50,96
68,23 67,85

79,24 78,55






ly a standardni
parametricky 1
; 47,04 46,79;

ovéreni normality v Gnumeric

alpha=0.05
n onetailed |double tailed
B 2 o
T 3 2
8 5 3
9 8 5
10 k7 8
11 13 130
12 17 13
13 27 17
14 25 21
15 30 25
16 35 30
17 4 35
18 47 40
19 53 45
20 7] 52
21 67 58
2 Fi] ]
23 83 73
24 81 81
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vyhodnot'te priklad s rajcaty znaménkovym testem na hladiné vyznamnosti 0,05

Priklad
U rostlin rajéat byl hodnocen poéet nové nasazenych ploda na 1 rostliné poprvé v
cervenci a na stejnych rostlinach podruhé v srpnu. Ve vybéroveém Setfeni bylo
hodnoceno 9 nahodné vybranych rostlin. S pouzitim neparametrického testu
ovéite, zda vysledky prvniho méfeni jsou prikazné rozdilné od vysledku druhého
méfeni.

Pocet plodia v
dervenci
|Pocetploduy |

srpnu

gervenec *

srpen

20 | 22 | 34 | 23 | 22 | 30 | 21 | 28 | 35

HO=
H1=

=dvoustranny nebo jednostranny test?

Priklad na znaménkovy test - velky soubor

Pfi zkousce z uréitého pfedmétu bylo zjistovano, zda se lidi bodové vysledky (max 40 b.) tychZ studentd t

student 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
ustni| 28 16 11 24 26 30 14 16 26 35 31 19
pisemna| 25 10 0 23 28 25 8 12 27 30 32 15

=dvoustranny nebo jednostranny test?

Ho=






Zamitame HO pokud mensi pocet znamének je mensi nebo roven kritickému poctu v tat

L (DB Critical Values for the Sign Test

Reject the null hypothesis if the smaller number of positive
or ncgative signs is less than or equal to the valoe 1n

the table.

One-tailed,

e = (LIMES o = (Ll o = 025 o = LS

Two-tailed,
H o = Ll o = (L2 o = 0LDS o = 0,10

8 o i 0 |
Q o 0 1 |
10 1] 0 1 |
11 o | I x
12 1 | 2 2
13 1 | 2 i
14 1 2 3 i
15 2 s 3 i
1a 2 2 3 4
17 2 3 4 4
18 3 3 4 5
19 3 4 4 5
20 3 4 5 5
nebo
n<20
BINOM.DIST

1 Gstni a u pisemné ¢asti zkousky. Bylo testovano 20 studentd.

13 14 15 16 17 18 19 20
17 9 24 32 8 17 23 15
21 0 28 35 6 12 20 4




alpha a)
“=NORMINV (0,1}

01 -1.282
0.05 -1.645
0.0 -2.326

0.001 -3.090
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http://faculty.vassar.edu/lowry/wilcoxon.hti
znovu pfiklad s rajéaty (srovnani)

Wilcoxonliv pofadovy test se znaménky (Wilcoxon signed-rank test)

cervenec 20 22 34 23 22 30 21 28 35
srpen 18 23 28 20 19 32 20 21 34 9 = pocet parl
W+ W -
"=rank.avg | | I\N(krit)
Je to dvoustranny test HO.....

znovu pfiklad se studenty (srovnani)
Wilcoxonliv pofadovy test se znaménky (Wilcoxon signed-rank test)

Pfi zkousce z urcitého prfedmétu bylo zjisStovano, zda se lisi vysledky tychZ studentd u Ustni a u pisen

student 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
Ostnif 28] 16[ 11] 24 26/ 30[ 14| 16| 26 35 31 190 17
pisemndg 25| 10 of 23 28 25 8 12 27 30 32 15 21

Je to dvoustranny test

HO=vysledky obou typl zkousek se (vyznamné) nelisi.
H1=vysledky obou typ( zkousek se (vyznamné) lisi.

rozdil
abs

rank.avg


http://faculty.vassar.edu/lowry/wilcoxon.html

....online kalkulac¢ka

alpha values

n |0.001 0.005 0.01 0.025 0.05 0.10 0.20 n |0.001 0.005 ©
5 - -- - -- - i} 2 28 64 82
6 - -- - -- 0 2 3 29 71 90 1
7 - -- - 0 2 3 5 30 78 98 1
8 - -- 0 2 3 5 8 31 86 107 1
] - 0 1 3 5 8 10 32 94 116 1
* 10 - 1 3 5 g8 10 14 33| 102 126 1
11 i} 3 5 8 10 13 17 34| 111 136 1
= 12 1 5 7 10 13 17 21 35| 120 146 1
13 2 7 3 13 17 21 26 36| 130 157 1
14 4 9 12 17 21 25 31 37| 140 168 1
15 6 12 15 20 25 30 36 38| 150 180 1
16 8 15 19 25 29 35 42 39| 161 192 :
17 11 19 23 23 34 41 48 40| 172 204 :
18 14 23 27 34 40 47 55 41| 183 217 :
19 18 27 32 33 46 53 62 42| 195 230 :
20 21 32 37 45 52 60 69 43| 207 244 :
21 25 37 42 51 58 67 77 44| 220 258 :
22 30 42 48 57 65 75 86 45| 233 272 :
23 3 48 54 64 73 83 94 46| 246 287
24 40 54 61 72 81 91 104 47| 260 302
25 45 B0 68 73 89 100 113 43| 274 318
26 51 67 75 87 98 110 124 49| 289 334
27 57 74 83 %6 107 119 134 50| 304 350
né Casti zkousky. Bylo testovano 20 studentd.
14 15| 16| 17/ 18| 19 20
9 24 32 8 17| 23 15
0 28 35 6] 12| 20 4
W+
W-
Wkrit=
0,0 <


http://faculty.vassar.edu/lowry/wilcoxon.html

alpha values

01 0,025 0.0 0.10 0.20

91 105 116 130 145
oo 114 126 140 157
s 124 137 151 169
l1e 134 147 163 131
28 144 159 175 134
138 155 170 187 207
48 167 182 200 221
19 1vd 193 213 235
71 191 208 227 250
g2 203 221 241 265
194 216 235 256 281
wy o 230 249 271 297
20 244 264 286 313
133 258 279 302 330
M7 273 294 319 348
/1 288 310 336 365
We 303 327 353 334
|1 319 3432 371 402
w7 336 361 389 422
22 353 3¥E 407 441
39 370 396 4206 462
i35 388 415 446 432
73 406 434 466 503




2. Bylo vybrano 10 poli stejné kvality. Na 4 polich byl aplikovan novy rastovy stimulator, ostatni
byla ponechana bez aplikace. Poté byla oseta pSenici a sledoval se hektarova vynos. Na polich
s aplikaci stimulatoru byly ziskany hektarové vynosy 51, 67, 56, 63 a na polich bez aplikace 45, 54,
48, 44, 53, 50 g/ha. Zjistéte, zda aplikace stimulatoru zvysi vynosy.

Formulujte nulovou a alternativni hypotézu !
Mann-Whitney U-test

ni\tm
U =mn2+ (

£



mulator, ostatni
mos. Na polich
aplikace 45, 54,

H—l)

)

— R

Statistical Table 8.2(2) [one-tailed at .05; two-tailed at .1)

Critical one-

values of [/ for a Mann-Whitney Independent ﬂimups test, where U = the
two possible values and n, and n, = the numbers of participants in the twt

(/'is significant if it is less than or equal to the table value)

r'll

= 23 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
n,)

3 0

4 0 1

5 o 1 2 4

6 o 2 3 5 7

) o 2 4 6 8 11

a 1 5 8 10 13 15

9 1 4 6 9 12 1% 18 21

10 1 4 7 10 14 17 20 24 27

11 | 5 8 12 16 19 23 27 31 34

12 2 5 9 13 17 22 26 30 34 38 42

13 2 6 11 15 19 24 28 33 38 42 47 51

14 3007 12 16 21 X6 31 37 41 46 51 56 6l

15 3007 12 18 23 28 33 39 44 50 5% 60 b66 72

16 308 12 19 24 30 36 42 48 54 60 65 71 77 B3

17 309 15 20 26 32 39 45 51 &7 b4 FO V6 B3 B9 arf
18 309 16 22 28 35 41 48 55 6l 68 75 82 88 95 102
19 4 10 17 23 30 27 44 51 58 65 72 79 87 94 101 10¢
20 4 11 18 25 32 39 47 54 62 69 76 84 92 100 107 114




and two-tailed Statistical Table 8.2(3) (one-tailed at .025; two-tailed at .O%
smaller of the tailed values of [/ for a Mann-Whitney Independent Groups t
3 groups. the two possible values and n, and n, = the numbers of parti

(U 1s significant if it is less than or equal to the table value)

rll
18 19 20 = 234 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
nl
3
4 0
5 0 1 2
6 1 2 3 5
7 1 3 5 6 8
g8 o2 3 6 8 10 13
9 o2 4 7 9 12 15 17
0 |0 3 5 8 11 14 17 20 23
11 |0 3 6 9 13 16 19 23 26 30
12 |1 3 7 11 14 18 22 26 29 33 37
13 |1 4 8 12 16 20 24 28 33 37 41 45
14 |1 5 9 13 17 22 26 31 36 40 45 50 54
15 | 1 5 10 14 19 24 29 34 38 44 49 54 59
16 |1 6 11 16 21 26 31 36 42 48 53 59 64
; 17 |2 6 12 17 22 28 34 39 45 51 57 63 69
' 109 18 |2 6 13 18 24 30 36 42 49 55 61 67 73
' 116 123 19 |2 7 13 19 26 31 39 45 52 58 65 72 78
I 123 130 138 20 |2 8 14 20 27 34 41 48 55 62 68 76 83




i)  Critical one- and two-
est, where [ = the smaller of
cipants in the two groups.

15 16 17 18 19 20

4

69 74

ThH BO BB

B0 86 93 99

g5 92 99 106 112

90 98 104 112 119 127
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